

全球累计新冠确诊病例数超2亿—— 人类面临的仍是抗疫“持久战”



7月25日,人们在南非约翰内斯堡一所教堂外的篱笆围栏上系上白丝带,为新冠肺炎患者祈福。新华社发(耶希尔 摄)

新华社北京8月5日电 美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情统计数据显示,截至美国东部时间4日15时21分(北京时间5日3时21分),全球累计新冠确诊病例超过2亿例,达200014602例,累计死亡病例4252873例。

此刻,人类“战疫”依旧胶着:多地疫情反弹,再度收紧防疫措施;变异病毒层出不穷,挑战疫苗保护效果;科学界加紧研发新型疫苗,与病毒争分夺秒赛跑。

面对抗疫“持久战”,国际社会呼吁精诚团结、同舟共济。

关键词一:疫情反弹

今年1月26日全球新冠确诊病例超1亿,时隔190天即超2亿,抗疫形势严峻。

世界卫生组织7月30日通报的数据显示,过去4周,在世卫组织划分的全球6个区域中,有5个区域新增确诊病例数环比增加了80%;同一时期,非洲地区的新增死亡病例数上升了80%。一些国家不得不重启口罩令等严格防疫措施。

世卫组织3日发布的全球新冠疫情周报显示,在7月26日至8月1日的一周,新增确诊病例数居全球前五位的国家是美国、印度、印度尼西亚、巴西和伊朗。其中,美国一周新增确诊病例超过54万例,比前一周增加9%。

世卫组织表示,确诊病例数和死亡病例数快速上升,在很大程度上是由高传染性的德尔塔毒株引起。此外,人口流动增加、防疫措施前后不一以及疫苗分配不平衡也导致疫情加剧。

大规模疫苗接种已帮助多国有效阻击疫情。一些接种率高的地区重症率和死亡率均显著下降,但全球疫苗接种仍待整体推进。世卫组织数据显示,截至目前,只有略超过半数国家的新冠疫苗接种率达10%,不到四分之一国家的接种率达40%,仅有3个国家的接种率达到70%。

与此同时,疫苗接种呈现严重的国际不平衡,欠发达国家和地区的疫苗接种率普遍偏低。世卫组织数据显示,非洲大陆已接种的新冠疫苗量不到全球已接种总量的2%,非洲人口中仅有1.5%完成接种。

关键词二:变异病毒

不断出现的新型变异病毒给全球抗疫带来极大挑战。新冠病毒是一种RNA(核糖核酸)病毒,较易变异。病毒在人群中流行越广,复制越多,变异可能性就越大。据世卫组织统计,目前已出现阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔、拉姆达等毒株。

其中,最早在印度发现的德尔塔毒株正以极快速度席卷全球。据世卫组织最新数据,截至8月1日,德尔塔毒株已在至少135个国家和地区出现,导致新冠确诊病例和死亡病例激增。

美国疾病控制和预防中心前主任汤姆·弗里登日前在个人推特账号上说,德尔塔毒株的出现源于不受控制的传播,如果这种局面延续,恐怕会有更多危险变异病毒,包括可抵抗疫苗的变异病毒出现。全球应继续尽快扩大疫苗接种范围。

变异病毒的出现持续挑战疫苗保护效力,一些疫苗接种率较高的国家报告了多例“突破感染”病例。“突破感染”指病原体突破了疫苗的防线,导致完成疫苗接种的人感染了疫苗本该预防的疾病。

美国疾控中心统计数据称,截至7月26日,美国累计报告6587例接种疫苗后住院或死亡的“突破感染”病例。以色列卫生部7月24日报告,该国累计发现5770例“突破感染”病例。

“‘突破感染’病例比想象的多,将给下一阶段疫情防控带来挑战。”美国佐治亚大学公共卫生学院卫生政策与管理系副教授陈苗说。

关键词三:新型疫苗

面对变异病毒和“突破感染”的出现,加紧研发可针对新突变毒株、具有更高保护效力的新型疫苗甚至具有广谱保护活性的通用疫苗成为必然方向。

“展望未来,我们需要优化疫苗,加强对免疫缺陷人群的保护。”美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇说。

多家疫苗企业正针对突变毒株调整疫苗,科学家也在探索能否开发出受突变影响的通用疫苗。美国杜克大学研究人员正研发一种嵌合多价冠状病毒疫苗,有望抵御多种变异新冠

病毒毒株和其他冠状病毒感染,目前已进行至动物实验阶段。

一些专家还建议,可通过加快研发保护效力更高的疫苗剂型、注射加强针、采用新的免疫增强技术等应对目前的复杂疫情。

中国国家传染病诊断试剂与疫苗工程技术研究中心副主任、厦门大学公共卫生学院副院长张军说,从增加疫苗免疫动员全面性的角度考虑,目前大规模使用的肌肉注射新冠疫苗主要动员全身免疫应答,而没有呼吸道局部免疫动员的效果,因此可以研究动员呼吸道免疫的疫苗及其与肌肉注射疫苗联合使用。

关键词四:长期共存

一些专家表示,面对疫情现状,短期内追求“零感染”几无可能,病毒或将与人类较长时间共存。

陈苗认为,人类与病毒长期共存目前已是大家共识。但共存不是放任病毒不管,还是要积极采取防控措施,特别是接种疫苗、保持社交距离、戴口罩,在防控疫情与保持经济发展间保持好平衡。

漫长的“战疫”更需强化全球行动,深化国际合作。“防疫国际合作至关重要。只要有一个地方还有新冠病毒,那么全世界都还是存在传染的风险。”陈苗说。

中国一直以实际行动助力全球“战疫”。将疫苗作为全球公共产品,是中国对世界的承诺。最新数据显示,中国已向世界提供新冠疫苗和原液超7亿剂,对外援助和出口疫苗的数量超过其他国家的总和。

与此形成鲜明对比的是,美国一面大量囤积新冠疫苗,损害全球疫苗公平分配;一面在病毒溯源问题上无端抹黑中国,损害全球抗疫协作。

病毒无国界,疫情政治化只会让抗疫更加艰难。正如世卫组织此前所说:新冠病毒是快速传播的“杀手”,任何分歧都会助长它的威力。没有国家层面和国际层面的团结,病毒扩散速度会更快。

在全球确诊病例数超2亿之后,人类面临的仍是抗疫“持久战”。各国唯有摒弃分歧、携手前行,才能最终战胜新冠病毒这一共同敌人。

新冠确诊和死亡病例全球居首

美国疫情形势不容乐观

据新华社华盛顿8月4日电 美国约翰斯·霍普金斯大学发布的最新统计数据称,截至4日下午,全球累计新冠确诊病例超过2亿例,累计死亡病例超过425万例。其中美国累计确诊病例超过3500万例,累计死亡病例超60万例,美国是累计新冠确诊病例和死亡病例最多的国家。

由于变异新冠病毒德尔塔毒株在美国加速传播,加之各州新冠疫苗接种率差异较大,美国抗疫前景仍不乐观。

疫情恶化

近期,美国新冠疫情核心指标严重反弹。美国疾病控制和预防中心7月30日公布的每周疫情报告显示,美国当周平均日增新冠确诊病例、死亡病例、住院病例较前一周分别上升64.1%、33.3%、46.3%。

专家认为,近期美国新冠病例激增与高传染性的变异新冠病毒德尔塔毒株加速传播、仍有不少人未接种疫苗等因素有关。

美疾控中心公布的疫情新数据显示,在7月的最后两周内,德尔塔毒株感染病例已占全美新增新冠确诊病例的93.4%。疫苗接种率低的州正在成为疫情新热点地区。

口罩令回归

7月31日起,华盛顿市重新实施强制口罩令,要求两岁及以上人员无论是否接种疫苗都要在室内公共场所戴口罩。华盛顿市长穆里尔·鲍泽还强烈建议民众在人员较密集的露天场所也戴口罩。

美疾控中心5月13日宣布不再建议已接种疫苗者戴口罩,但7月27日改口,建议已接种疫苗者在新冠病毒高传播区域的室内公共场所戴口罩;未接种疫苗者无论身在美国何地都要在室内公共场所戴口罩;中小学生在无论接种疫苗与否都须戴口罩。

《华盛顿邮报》援引美国疾控中心内部文件报道,数据显示,德尔塔毒株具有高传染性,“鉴于较高传染性和(美国)目前的疫苗覆盖率,普遍戴口罩对遏制德尔塔毒株传播至关重要”。

疫苗接种观念差异巨大

目前,美国各州疫苗接种率呈现较大差异。白宫应对新冠疫情协调专员杰弗里·津茨2日表示,新增病例集中于疫苗接种率偏低地区。美国卫生官员敦促更多美国人接种新冠疫苗。

然而,美国在推动疫苗接种方面遇到阻力。凯泽家庭基金会4日发布的一项调查显示,在未接种疫苗的美国受访者中,53%的人认为与新冠病毒相比,接种疫苗对健康造成的威胁更大;而在接种了疫苗的受访者中,88%的人认为感染新冠病毒的危害比接种疫苗更大。